

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

**Конюховой Анастасии Сергеевны** «Творчество В. А. Никифорова-Волгина: поэтика сюжета и типология героев», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература

Диссертация А. С. Конюховой, представленная в рецензируемом автореферате, есть законченное, самостоятельное и первое фундаментальное монографическое исследование творчества В. А. Никифорова-Волгина, что подтверждает высокую научную ценность данной работы. Достоверным и перспективным принципом проводимого исследования выступает тщательное, с опорой на труды по теории сюжета, типологии героев, а также на работы философского и культурологического характера, описание поэтики сюжета и типологии героев в произведениях Никифорова-Волгина.

Структура работы подчинена новизне и актуальности поставленных научных задач. Так, в **первой главе**, теоретической по характеру, автор диссертации исследует дискуссию о проблемах терминологии и методологии анализа такого рода произведений. В частности, А. С. Конюхова уточняет содержание термина «духовный реализм», адекватно отражающего «явления возвращенной и современной литературы духовно-религиозной тематики» (С. 11); анализирует аспекты сюжетологии и типологии героев в содержании термина «православная проза», раскрывающего выраженную конфессиональную окрашенность произведений ряда современных авторов. По мнению исследователя, оба термина объективно характеризуют творчество Никифорова-Волгина.

Во второй и третьей главах автор диссертации описывает фундаментальные категории поэтики творчества В. А. Никифорова-Волгина. Так, во **второй главе** исследователь выявляет архетипических сюжеты в произведениях писателя: пасхальный, рождественский и основанный на апокалиптических мотивах сюжеты; убедительно раскрывает художественные способы и индивидуально-авторские особенности их воплощения. В **третьей главе** А. С. Конюхова анализирует и систематизирует типы героев Никифорова-Волгина: герой-странники, герои-хранители, «благоразумный разбойник». В числе традиционных автор диссертации выделяет типы героев, появляющиеся впервые в творчестве писателя: «благоразумный разбойник», дети-хранители, дети-мученики.

Основные положения, выносимые на защиту, доказательно представлены в тексте автореферата, отразившего квинтэссенцию анализа значимых произведений писателя. Работа отличается методологической и терминологической выверенностью, научной доказательностью: автор исследования хорошо ориентируется в современной научной полемике по актуальным для избранной темы вопросам.

Список тринадцати публикаций, в числе которых три изданы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, адекватно и полно отражает содержание диссертации. Особую научную ценность диссертации А. С. Конюховой представляют впервые вводимые в научный оборот произведения: более 60 рассказов и более 80 публицистических статей писателя. И это, несомненно, серьезный вклад исследователя в дальнейшую подготовку и издание полного собрания сочинений В. А. Никифорова-Волгина.

Все вышесказанное позволяет констатировать: диссертационное исследование Конюховой Анастасии Сергеевны «Творчество В. А. Никифорова-Волгина: поэтика сюжета и типология героев», представленной к защите по специальности 10.01.01 – Русская литература на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и его автор, Конюхова Анастасия Сергеевна, заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

4 декабря 2021 г.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.01.01 – русская литература),  
редактор I категории, старший преподаватель  
кафедры стилистики русского языка  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М. В. Ломоносова»



Людмила Васильевна Стебенева

*Контактная информация:*

125009, Москва,  
ул. Моховая, д. 9, с. 1, факультет журналистики  
8(495) 629-74-35  
e-mail: lvstebeneva@mail.ru

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

**ПОДПИСЬ  
удостоверяю:**

**СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРОВОЙ  
РАБОТЕ УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ  
И КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ  
НЕСТЕРОВА Ю. Н.**

